

以儿童为本,尽快回归正常

5月6日,攀枝花市实验幼儿园通过督察验收,成为该市第一批开园复学的幼儿园。开园前,攀实幼全力编写开园复学流程,拍摄了《攀枝花市实验幼儿园复学复课一日常规》视频,以图文结合、视频指导的方式,让全体教师对复学工作中心中有数、行动有依。

“我们要以儿童视角为出发点,基于疫情现状,变疫情危机为教育契机。”攀枝花市实验幼儿园园长刁玲认为,幼儿园要有针对性的安排幼儿一日生活,让儿童尽快回到正常的生活和心理状态之中。

刁玲介绍,幼儿园因地制宜地开展了不减量的阳光体育运动,增强幼儿体魄。如上午有针对性拟定锻炼计划,开展晨间特色体育活动、早操、体智能循环活动;下午分时段安排班级到阴凉的室外场地开展户外游戏活动;每日家长和幼儿可在家共同完成30分钟的亲子运动打卡。

“在保教工作实践过程中,始终要以儿童为本。”绵阳市花园实验幼儿园园长何云竹说,幼儿园教师们从化“防疫”为“保育”入手,严格把好“三道关”:守住入口关、把好消毒关、规范保教关,深化、细化幼儿园一日保教活动流程,促进幼儿健康快乐成长。

北川羌族自治县安昌幼儿园园长梁娟说,开园后,安昌幼儿园审视了整体复学中一日保教活动的优势及不足,为解决这些问题,老师从基于儿童、基于生活、基于现状的角度出发反复研磨,形成了“错”“加”“不交叉”的一日保教活动三原则。

宜宾市市级机关幼儿园园长邹晓敏介绍,幼儿园开园活动大致经历了四个阶段,从复学初体验到顺利入园,幼儿回到“儿童立场”进行保教活动,有针对性地对复学工作方案进行调整完善。

寻找契机,开展教学教研

疫情之下,幼儿园的教学活动面临极大的挑战,如何化“疫情”为“育情”,帮助幼儿度过这段特殊时期?

在绵阳市花园实验幼儿园开园第一天,何云竹发现,孩子们的眼睛里充满着紧张、不安、戒备,排队的站姿、上课的坐姿堪比军人。这场景让她反思:当我们把很多活动冠以防疫抗疫的帽子,却忘记了幼儿园的本质是“教育”,忽略了教育的中心是“儿童”,让儿童没有安全感。

因此,绵阳市花园实验幼儿园提供充足的时间和机会让幼儿“玩”起来,在游戏活动中,让幼儿心情“放松”“愉悦”,去影响幼儿克服“紧张”“恐惧”“焦虑”的情绪。

在宜宾市市级机关幼儿园,全

6月2日,我省21个市州幼儿园全面开园复学。为保证疫情下复学幼儿保教活动的科学性和合理性,近日,“川越视界,天府师说”四川省名师名校长论坛第一期线上公益培训——“疫情背景下幼儿园保教工作实施策略”在绵阳举行并在线直播。来自四川省何云竹名园长工作室的领衔人何云竹和6名成员围绕幼儿园一日保教活动、教学教研、家园共育等进行了交流分享。

化“疫情”为“育情”

——四川省名师名校长论坛第一期线上公益培训观察

■ 本报记者 殷涛



苗茜 摄

园分班级组织幼儿开展团讨活动,让幼儿充分表达自己的情绪与感受,与同伴互动获得多样信息,疏解自己的焦虑,教师在幼儿的讨论中感知孩子们的感受。

“疫情背景下的开园活动是一种不露痕迹的教育。”何云竹说,幼儿园选择“隐藏”“隐蔽”疫情教育,把有关生命教育的内容(亲近自然、责任担当、和谐共生等)渗透于幼儿园种植区“亲青菜园”的活动中。菜园子从播种到长大,收获的奇妙过程,让幼儿在自然而然的过程中热爱自然、接受教育、获得发展。

刁玲认为,在疫情背景下幼儿园应重视幼儿已有的生活经验,在

原有的课程中融入防疫的理念,并以适合幼儿身心发展水平的方式让幼儿去理解、接受和践行,避免强行灌输。

在攀枝花市实验幼儿园大班主题活动“阳光花城”中,班级创设了“花城医院”,在此基础上融入了疫情教育的内容“最美逆行者”,通过角色扮演,将抗疫生活经验应用到活动中,了解了对病毒防疫知识、学会自我防护、感受生命可贵。

教师是教育的核心,疫情期间教师如何化“危机”为“契机”,抓住机遇,迎接挑战?如何建设教师队伍,在幼儿园高品质建设上持续发力?

何云竹说,幼儿园开展体验式

教研建设教师队伍。年级组围绕院子里一花一草一木一石一水开展“玩”的教研,变回“儿童”,葆有童心,帮助教师解决教学中的各种问题;全园开展“有儿童的开园活动”集中教研,教师以自己的“儿童意识”影响自己、幼儿,提升专业素养与能力。

绵阳市公园路幼儿园园长张春玉介绍了疫情背景下幼儿园的别样教研。2月中旬,面对疫情防控严峻的形势,幼儿园的教师们决定线上同唱一首歌,给恐惧彷徨的自己增强力量。教师们还通过线上应用心理学共学共研,解决宅家过程中价值感降低、亲子关系紧张等问题。同时,幼儿园对疫情下的课程建构与实施,根据年段不同,讨论形成了不同的课程方案,让教育回归本真。

线上线下衔接,提高家园共育质量

2月17日,雅安市雨城区第一幼儿园“线上课程”正式开启,老师们变身“网红主播”为孩子们准备了丰富的“线上资源”,疫情下的家园共育进入了状态。

面对疫情,雅安市雨城区第一幼儿园进行了线上家访。园长田川说,线上家访活动从2月21日开始,每天进行幼儿、家长和老师们在线的“云相约”网络互动,大家在线上聊生活、聊学习、聊新冠病毒的袭击,聊生活方式的改变。田川发现,线上家访让孩子们充分表达自己的想法和需求,帮助老师了解孩子的心理状况。

开园前,许多幼儿园通过网络平台收集家长们对开园的意见。面对家长们一系列的不安,幼儿园也在努力消除家长的疑虑。

雅安市雨城区第一幼儿园线上召开全园家长会及各班家长会,为家长解惑、使家长了解幼儿园在疫情期间的封闭管理的整个流程安排以及防疫措施。

宜宾市市级机关幼儿园开展了班级一对一“云上开园见面会”指导家长对儿童在家的情绪表现,评估孩子是否做好了特殊时期入园的心理准备;班级教师还分小组开展网络沙龙,帮助家长、幼儿理解并消化幼儿园疫情防控要求。

绵阳市开元实验幼儿园园长刘朝霞介绍幼儿园四策略开展家长工作。首先,邀请园级家委会代表及驻园专职医生参与开园方案的制订,共同策划体验,让家长影响家长,形成家园工作合力;其次,通过“云参观”全方位呈现幼儿园和班级环境;再者,对幼儿园一日活动中家长关心的问题进行交流,有针对性的解决问题,赢得家长信任;最后,梳理一日生活流程,教师加强对幼儿情绪、情感的关注,孩子用自己的方式表达常态的开园活动。

学校教学与居家学习有效衔接做好4件事

■ 向守万

大部分学校已经复课,经过几个月的“在线学习”,如何有效进行学校教学与居家学习有效衔接呢?笔者认为,学校教学与居家学习进行有效衔接要做好“四个一”,围绕线上线下教学衔接工作,准确研判线上教学教情、学情,开学后教学面临的新情况、新问题,建立线上线下教育教学无缝衔接机制,科学谋划开学后教学工作方案,调整学期教学计划,确保线上教学与开学后教学工作实现平稳过渡。

第一件事:开展一次学情分析,正确评估线上教学

开学了,教育教学方面又回归到学校,回归到教室,教育教学方式发生了,正式开学恢复课堂教学后,教师首先要针对线上教学效果进行正确评估。教师要精准分析学情,对学生居家学习情况进行摸底,对学习质量进行诊断评估,掌握第一手材料,做到心中有数。

第二件事:进行一次集体备课,为课堂教学做好准备

备好课是上好课的前提,疫情期间,教师可以充分利用在家空闲时间进行自主备课。以年级为单位分别召开一次集体备课研究,具体布置教师自主备课事项及要求,要求教师对本册的教学内容进行系统全面的解读,把握教材的重点、难点,按照惯例进行教学设计。做到胸有成竹,准备充分,确保开学后教学工作有条不紊。

第三件事:优化一次教学方案,保障课堂教学有效

方案或计划是工作实施的蓝图。由于疫情延迟学校教学,按照原计划教学可能存在一些问题,需要在原计划基础上进行调整、补充和删减等优化。主要有教学时间的安排与优化,教学内容的整合与优化,教师备课的调整与优化,教学方法的简化与优化,教学评价的跟进与优化,教学资源的利用与优化等。优化方案,确保教学任务的有效完成。

第四件事:做好一次充分论证,确保教学策略可行

开学后教学时间有限,需要科学安排,合理使用,确保教学效果的最大化。开学后,教师到底选择哪种方式进行教学,需要反复思考论证,建议开学第一周不要急于进入新课教学,要求教师对线上教学内容进行摸底、分析、梳理、复习、强化,用不着急于上新课,同时,引导学生调适心态,逐渐进入正规学习。接下来时间就抓紧上新课。教师要思考有限的时间完成本期教学任务,就要删繁就简,探索少教多学的课堂教学方式,积极转变以讲为主的观念,探索课堂教学转型,重视让学意识、主体意识、支架意识、问题意识和课程意识的体现与落实,重视活动式教学、重视作业设计。作业管理突出“精心设计”“精心布置”“精心批改”“精心讲评”“四精”,让学生在有限的时间内精准学习,收到实实在在的效果。

(作者系重庆市开州区赵家街道第二中心小学副校长)

变则通,通则变

疫情下的教学故事

■ 庄伟

“穷则变,变则通,通则久”节选自《周易·系辞下》,告诉我们事物面临不能发展的局面时,必须改变现状,进行变革和革命。换个更通俗的语言那便是“变”和“通”二字,合起来,即为“变通”,告诫我们凡事要学会通融、屈伸。曾几何时,我曾不为之动容,总感觉只要自己认为对的那就可以坚持,甚至有与撞南墙都不回头的感。

2020年的开局之年,新冠肺炎疫情的到来让所有人猝不及防,接踵而来的是不同寻常的超长寒假。作为老师,我们不能像白衣战士那样远赴一线救死扶伤,我们能做的是积极响应“停课不停学”的号召,离校不离教,让家长和孩子都能安心,也算是为抗击疫情奉献微薄的力量。

虽说是网络教学,但这是一种全新的教学方式,对广大老师,特别是农村老师来说是不小的挑战。它脱离了面对面的交流,只能通过网络查看孩子们上交的作业——线上作业。最初,感觉挺新鲜,但随着时间的推移,问题暴

露得越来越多。家长工作忙,没有时间陪伴孩子,网络直播有时成了只播放声音的机器;孩子想偷懒,边听直播边进行其他的娱乐;作业不按时交,催作业成了班级群常有的事情……这些问题虽然只是存在于个别孩子中,但随着网络直播课时间的延长,越来越多的孩子是疲于应付。

为了检测这段时间网课效果,我们进行了“线上考试”。之前几天都在为这件事忙碌,计划制订,考试安排,尽可能地在最大程度上考虑全面。但考试后,还是有几个孩子没有递交试卷。

为了不伤及孩子的自尊心,孩子试题的批改和得分都在小程序中完成,其结果也只有孩子和老师知道。考完试,加班到深夜,手机屏幕小,长时间盯着手机,眼睛疼,颈椎疼得很。还有的孩子乱写一气,拍照模糊不清,有的只拍了半面试卷,打电话或者发信息给家长要其余的试题,还遭来一顿训斥“这是给孩子布置作业吗?就是给家长找事。……”一听说辞让你心凉了半截。为了不

给自己找气受,尽可能地不去猜测这些不清楚的字表述什么意思,作为语文老师,就像在跟屏幕打一场硬仗,眼睛紧盯,可遇到没拍的试卷,还得硬着头皮给家长要,在群里说多了,人家干脆不理。改完试卷已到凌晨,看看那些红色的修订字符,深深吸了一口气。说心里话,作为已在三尺讲台工作近20年的中年教师,多少还是有些难过。

关上一手机,躺下的一瞬间,想到了抗击疫情一线的白衣战士、志愿者和各行各业的工作者,他们的委屈、辛苦、付出让我心怦然一动:也许,我该变个思维,变种交流的方式。

第二天,我一改平时布置作业的严肃语气。写下了这样一段话:“各位家长:大家好!说实话,最近两天感觉心里挺委屈,不被理解。以后尽量少说吧!但还是希望各项作业按时交,各项表格按时填,今天健康表就有一个同学没填,也许忙忘了,但……还有成绩统计,为了不伤害

孩子自尊心,我和韩老师选择了程序提交试卷,而且一天内选择了改完试卷,就是为了让家长和家不着急,尽快得知成绩!也许我们是错的,但同样作为家长,我还是觉得应该如此!

人都说孩子成绩好坏和你们有啥关系,但只有你当了老师后才会明白,对每个学生和自己孩子一样,甚至比自己孩子上心!这就是为什么当老师的孩子都不愿意当老师,因为老师都心向学生少向自己孩子!成绩好坏虽与老师没有多大关系,但不用心,自己的良心会受谴责的,也许这就是上学时我们老师所说的‘学高为师 身正为范’吧!

我是一位老师,同时和你们一样也是一位家长,此刻,也算是大家的朋友在此聊聊天吧。大家不用一一回复,请放心,虽然有时会有委屈,但孩子永远都是我的孩子们,这点永远都不会改变。只是希望大家按时填写表单,及时上交作业。下周开始我们要更用心,要不真的时间不够用,落下的孩子就真的不好赶了!”

接着,我发送了新的一天健康表填写程序及布置作业的程序。虽然一天大家没有说什么,可等我晚上十点多打开的时候,发现健康表全部填写完毕,且作业已经交了有三十多个,此刻,不争气的眼泪夺眶而出。因为,被理解的感觉,真好!

老子说“上士闻道,勤而行之;中士闻道,若存若亡;下士闻道,大笑之,不笑不足以为道。”当我们对于某些现象、某些事物,或者某个人缺乏了解,弄不清楚的时候,千万不要急于否定,总要多方了解,客观看待,然后才可以下结论,更要放下自我的执念,换位思考,否则,就会变成老子所谓的下士。

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。”战胜疫情的曙光即将来临,而未来,我依然会固守三尺讲台,真正做到——不管风吹浪打,胜似闲庭信步,让自己的职业生涯在变通中更有高度、更有境界。(作者单位:山东省枣庄市薛城区临城实验小学)